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Vergleichen von Mengen

~weniger”, ,mehr”, ,gleich viel”







Die natiirlichen Zahlen von 1 bis 10

Die Zahlen von 1 bis 5













- Vergleichen von Zahlen

st kleiner als”, ,ist groBer als”, ,ist gleich”
g




2>1

|

| > Das ist das Zeichen fir ,ist groRer als”.
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1<2; 2<3; 3<4; 4<5
l . I i I ' ... Die Zahlen sind der GréRBe nach geordnet.
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1<3 3 3 1 4 1 5 1
1<4 4 3 2 | 4 2|5 2
<5 5 3 3 4 3 5 3
i L 3 4| 4 4 | 5 4
4 || 3 5 4 5 5 5
+H.0.15

Der Nachfolger von l |stl Der Vorganger von Blist 2.
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Addieren von Zahlen

3+2=5 1+2=3

+ Das ist das Zeichen fur ,plus”. I +
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3+2=5
5=3+2
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Die Zahlen von 6 bis 10

5+1=6 Der Nachfolger von 5 ist 6.
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| 6+ 1=7 Der Nachfolger von 6 ist 7.

2. 2. 8.4. 5. 86 7. ...

OF N |

18

AR U7

@ 606

®

N

°e >
@



[ [A=E+Z ]
o 111111

®

2z

"

19



7+1=8 -Der Nachfolger von 7 ist 8. )
B E.B. % 5. 6. 4.8, ..
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8+1=9 Der Nachfolger von 8 ist 9.
. 2.8.2,5.6.%.8. 9, ...
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9+1=10 Der Nachfolger von 9 ist 10.
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L 10=6+14]




Die Ordnung der Zahlen von 1 bis 10

1<2 2<3 3<4 4<5 5<6 6<7 7<8 8<9 9<10
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Der Vorgénger von 7 Der Nachfolger von 6
ist 6 . ist 7.
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Der erste Ball ist rot.

Der dritte Ball ist blau.
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Addition und Subtraktion bis 10

Addieren

3+1=4 st eine Gleichung.

Summand

Summand

3

o

Summe

Summe




% |00 o0 PP D>
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2+2-4 » > >

‘o8 [ HEE 4 /)

T+ @ 000® [1i-5

®1+1
2 4 1
3+1
@2+2
1+4
2+3

®@3+1
1+2
4+ 1

@1+1 1 1+3 1 3+2 1 2+1 1| 2+3

1+1=2 | 1+2=3 | 1+3=4 | 1+4=5
2+1=3 | 2+2=4 | 2+3=5

3+1=4 | 3+2=5

4+1=5

G1+1 | ®1+2 | D1+3 1+4
2 +1 2+ 2 2+ 3
3+1 3+2
4 +1
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*

I Summanden kann man vertauschen; die Summe ist gleich.

[3+2=[5
L =I\
M2+1 |@4+1
1+2 1+ 4
®1+1 |6
241 2+2
3+ 1 3+2
4+ 1

@3 +1
1+3

@1+1
1+2

143
1+ 4

@2+3
3+2

®
2+2

2+3
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Subtrahieren

L

(0

3-7=2

T

F 3-1=2 5-2=3
Das sind Gleichungen.

=== Das ist das Zeichen fir ,minus”.

3-1 = 2
Differenz Differenz
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N3 -2
4 — 1

>/

a

5 -2
@2-1

4 -2
5-3
38 =1

4-3
3-1

3

T 3-2
4-2

H3-2 1 4-2 | 5-2 | 3-1

3=1

4 -3
5 =13

4 -1

5-4

5=2

- b =1
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Addieren und Subtrahieren

20006 YVVY
00000 VVVYV
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4-1=3 ®3-1 2-1 (@4-3 5-4
3+1=4 2 +1 1+1 3+1 4 +1

3+2= 5-4 5-4 5 =1
3=2 5= 3 4 -1

<701 ®1 5| ®3 10| ®6 2| @9 10
= 0 6 4 10 4 4 8 2
SN 0 2 7 10 7 9 8 8
3= @ 1+2 1 1+4 1 3+1 |

3+2=
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0+4=4
1+3=4
2+2=4
3+1=4
4+0=4
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@1+0 0+3 4+0 0+5 0+2 0+0
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0 1 2 3 4 5
Das ist ein Zahlenstrahl.
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44226 3+36

2+4=6

4+2 HEEEEN 3+3 HEEEEN 5+1

4+2=6 1+5

2+4=6 6+0
0+6

4+2| 2+4l 541 | 6+0
3+3 1= 0+6

®D4+2 @0+4 @1+5 @4+1 ®O0+6
1+3 5+ 1 2+3 0+3 141
5+0 - 1+4 3+1 2+ 2 2+1
3+3 3+ 2 3+0 6+0 2+ 4

®1+0 @2+1 ®2+2 @1+3. ®0o+4 ®o0+5
4+0 341 3+2 2+3 1+4 1+5
6+0 5+ 1 4+2 3+3 2+4 0+6

@D 4+2 3+1 ®5+1 2+1 @4+ 3472
2+ 4 1+ 3 1+5 14 2 1+ 4 2+ 3
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6=5

®6-0

41

6-3

6—-2

6-2=4

®4-3

@6-3

2=1

6 =1

4+2=6

®3-1

@6 -1

3—2

6-4=0

<t

©

oder

6-4-2

2+4=6

®6-3 @5-2 @3 -1

@6 -2

®6 -1



4+3

6+1 5+2

4+3=7
3+4=7
52 2+5 l 6+1 1+6
4+3 3+4 7+0 0+7
M2+2 @0+7 ®6+0 @1+4 (56 +1
5+ 2 4 +1 3+4 7+0 2+ 3
4+0 3+2 0+5 2+5 0+6
143 1+6 2+ 4 3+3 4+ 3
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4+3=7

®3+3

4+3

OO0O0 Bt




Verwenden von Variablen

3+ 3+4 3+8 3#@

Wenn a=2,s03+a=5

Wenn a=4, so 3+a=7 2+a a=3, 2+a=>5

Wenn a=1,s03+a=4 a=4 2+ a==6
2+a;a=12 +a=3

+ =

M2+a a=4 @3 +a a=1 ®2+a a=045

1+e e=3 5+ e e=2

3+ i=1 2+i0; i=4 @W3+a a=1,42
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a=>54,7
a=123
a==6,7>5

EORE I
!
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a=314
a=4=6,2
=203
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%%%%%& % %

6+2 5+3
HEER EEES
EEEn EEER EEESN
6+2=8
2+6=8
8-2=6
8-6=2
6+2 246
543455 "3k 8
4+4 '
21 TER
8+0  0+8
M2+5@4+303®5+2 @0+3®1+7
5+3 0+5 4+4 3+4 0+0
1+4 2+6 1+1 7+1 0+7
8+0 7+0 O0+38 3+5 6+2

®8-8 é%g @®5-4@®8-3@8-4@0-0

7-3 8-0 4-4 8-7
8-5 7-7 8-2 8-6
7-0 7-5 5-0 7-4

Qs+3@s+1o4+306+203+2.
3+5

= | %4%@3%
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®3+3| @7-4| ®5+3|@7-71(B6-0
8-—5 4+ 4 2+5 8 -6 7+1
8+0 8 -3 8 -1 0+5 5+2
6 -6 0+6 5-4 2+6 8 -2

®2+2|1@®6-21@®1+1|@4+1 @8 -1
51t 2 2 -2 2+ 2 4+ 2 8 -2
1+ 2 5-2 3+3 4+ 3 8 -3
6 + 2 8 =2 4+ 4 4+ 4 8 -4

(Dooooo coe 8=7+1 coocee eee §
Oooo0o0 oee® 8=6+2 Ooceee o0 3
00000 @e®® 8 ceeee ee0 3

cooo0® eee® 8§

_

4<8.16+2=8 @5 81(®2 5|®3 8
U<Z h+3=7 2 4 1 7 0 3
<413+ 3=h 7 4 6 4 8
56, 6+72=8 ®8 5|®5 0|®D8 3
>S4 4+32=7 4 2 7 1 3 01
6>3: +3=6 7 3 6 4 8 4
®a+5 a=103 @8-a a=2175

at4; a=3,42 5 — a; =150

at+6;, a=201 1= & =63 4
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e+4

Wenn e=3,s0 et+4=7
-Wenn e=1, so e+4=5
Wenn e=4,so e+4=38
Wenn e=2, so e+4=6

[}

1)

N A =2 W

i—4

Wenn i=8,
Wenn =5,
Wenn i=6,
Wenn i=4,

soi—4=4
soi—4=1
soi—4=2
so i—4=0

A OO O

Q

@

e

e+ 2 @

A =2 O N W

i)

g O = b~ W

N WO = O

®

g b O N =

)

g = W N ®
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+l7=

=3

’

®3+i=6 @7-a=5 @P7+te=38

2+e=3
5+a=38
1+i =2
6+e=8

8—-—e=6
4—j =1
5—a=0
8—-—e=38

4+a=6
5+e=8

2+i =6
2+a=7

®8-i=4
6—a=2
7—-e=3
7-i=7
8—-e=5

+
Il

®a+3=5 ®e—-3=5
et+1=28
i+5=6
u+7=28
a+2=2

b FLA

@i+5=7

i—4=2 u+3=8
u-6=1 a-1=4
a—-2=3 e—6=2
e—7=1 i+4=8
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6+3 7+2 5+4
EEEER
BEE HE EEENR
6+3=9
3+6=9
9-3=6
9-6=3
7+2 2+7 | 9-2  9-7
6+3 3+6 | 9-3  9-6
5+4. 445 F 84 i .9-5
841 1.8 92 9 B
g+0 0F9 o b« 99

M6+2 @2+5 ®9-4 @8-4 ®6+3 ®I-5
4+5 5+4 8-8 9-0 9-6 2+7
142 1+8 5-4 4-3 8-7 6-6
0+9 3+4  9-1 9-8 0+8 9+0

®9-3 @2+6 59-7 ©9-5 HO0+6 H9-4
5+3 8-—1 2+7 8-5 1+6 8-4
8+1 9+0 9-2 7-5 2+6 7-4
9-9 5-5 742 6-5 3+6 6-4
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=9 gHl=f 11 (II[]
+7 &
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55+4 65)6+3

)

@®a+3 =5 @We—-3=5

et+4 =09 i-2=7

3 9 i+6 =7 a-5 =2
7 6 u+2 =29 e-9 =0
9 8 a+1 =6 u—-1=4
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M3+i=6 Qu-7=2 ®Pa+6= 9 @W5-e= 1

a—-9= 10 at6= 8 7-i=0

2+u=5

i+7= 9 8—u= 2
u+6= 6 9—-a= 8

e—3=1

5+a= 8

6

i—3=
u—2=17

1T+e= 4

9-—e= 4

a+t+3=9

5+i= 9
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Ma<2

e<b

4 5 6 u<é

~

[}
-

3>i u<b5
5>u 3>a
1>a 4>e¢

5 6 2>e i<A1

_0 1 2 @2+e<5 ®1+a<5

5+i<7 0+e<3

¢ 1. 5 8% 4 & b 3+u<6 4+i<8

'2:,_ - T w

5=1p> ®8-i>4 H9-e>6
i _ i

LLM=072 7=1us5 8—i>5

o 6—a>3 7-u>3

S e ®2+a<5 @6-i>3

ey 6+e<9 8-u>6

01 2 3 4 5 6 9-i>7 3+a<6

e ]

413=7/ ©7 2 5|@9 2 7,®4 5 9

;7—;=f 6 2 8 1 4 5 4 4 0

6-.3=2 9 4 5| 6 4 2| 7 3 4

hH+4=9 3 2 5 6 3 9 7 0 7
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8+2 5+5

8+2 2+ 8 | 0-2
7+3 3+ 7 Rl :
6+4 4+ 6 | 10-4 10- 6
5+5 046 .
9+1 1+ 9 FB-E 30" 9
1040, 0+10 [H4B=0 = 1010

M4+5 @5+5 ®5-4 @3-0 (B6+.4

7+3 8+0 10 -5 10 -9 10 -7
1+9 9+ 1 10 -8 10 -1 2+ 8
®2-1 ®9-4 ®0+9 @7+2 @1-1
10 -3 10 — 4 8 +2 5+0 4+ 6
7-4 8 — 4 7+1 3+7 10 - 2
10 -6 4 — 4 5+ 4 2+6 1+7
Da-2 @ 8-4 ®0+0 @D2+2 (G 4+4
6 -3 10-5 141 3+3 5+5
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EEERNE SNEEE

10=9+1 | sasss sasss 10
10  [ees=s_sa =2 10
10 sass zazss| qo
10 [ues=s sausa—| 10
10

8 9 3+7
8 9 0 - 3
8 9 10 -7
@) ®
fD’;K D'§§ ‘D’;ﬁ
2 8 [ B
H32 [EHEE (I
T 11 6
HEEREE RN | ERSRN
D a<10 @ 9>a (6 +a< 8 @9
i< 8 5>u 4+ a< 6 8
e< 6 10 > 5+a< 9 10
u< 9 8>e 7+ a<10 7
e< 1 1>a

'U A

10 'l)

3®6+4 ®8+2

-—e>6
- e>4
—e>7
- e>3

"/“g}/}\!‘ ) ,A
'Ar ‘ % ﬁvAd\‘
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3 Summanden

5 _+l-6 2+ 4 -6
2+3+1=6 2+3+1=6

Summanden kann man beliebig zusammenfassen.
Die Summe ist gleich.

243+ 7=6 M2+4+1 @4+3+2@2+5+1

2 + @i 4 + 3 + 2 2+5+1

@5+2+2 ®4+3+3 ®5+1+3 @®3+3+3
5 + 202 4+3+3 5+1+3 3+3+3

D1+1+7 @5+3+2 @7+1+2 @4+3+1
6+2+2 3+3+2 2+ 4+ 4 6+1+2

®

Gz
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2 Subtrahenden

M5+1+4 @10-2-5 (33

5+2+1
4+2+3
7+1+1
4+ 4+ 2

7-1-4
9-6-2
6-1-2
8-2-4

3

3
6
6

+14+41 @®10-1-1
+2+ 2
+3+3
S [ |
+2+2

10 =2—2
10-3-~-3
10—-4-4
10 —5=5
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Das Zentimeter

A 4 cm (0]

——
Tcm

|01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 ein Zentimeter

( Gib die Lange der Strecken in Zentimeter an!

MiR die Ldnge
@ deiner Rechenstibchen!
(® der auf dieser Seite abgebildeten Gegenstinde!

(® Zeige auf dem Zahlenstrahl Strecken folgender Lange!
2cm | 9cm | 5ecm | 1ecm | 10cm | 4cm

| } I ) Il | Il I 4 1 ]
I T T T | R | T t t t T

0 5 10

N
(® Zeichne Strecken folgender Lénge!
3cm | 6ecm | 1cm | 8cm | 4cm | 7cm

5cm 4cm

I
r
I
I

9cm

5cm+4cm=9cm \
9cm—4cm=5cm

9cm—-5cm=4cm

® 4cm + 3cm @ 7cm — 6ecm ® 7cm — 2cm - 4cm
1cm + 8cm 10cm — 4cm 8cm — 3cm — 2cm
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Die Zahlen von 0 bis 20

Die Zahlen von 11 bis 20

EEPFBEERANE 0
EEEEENDEEE = 10
EEBENEEEET ki 0
HEBRUBNEES AT 0
ENEANAREES HEEE 610 > 4
EEEDRECHEE BEERE
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@ 1| 4
0 | @ ©
© 1 iz
10+4=14 10+2=12 10+10=20
® ®®® Op 9| | -
oo | | ® e e 000
OO}
@ @ @@
® ®
®© "
® ®o ©000)

Lege mit Rechengeld!

0| o

@12 ®14 ©®10+7 H10+8

1 1 15 9 10 + 1 10 + 2
1 3 20 18 10 + 4 10 + 6
1 6 17 6 10+ 0 10 + 3

!.ies und schreibe!

617114 O3]
18 D4

@10+10 @10 +7 @10 +1
10+ 5 10 + 3 10+ 4
e 10+ 2 10 +9 10 + 8
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i

@10+a @10+a

Wenn a=5, so 10+ a=15,
denn 10+5=15

al|10 + a ® 10+a| a

a= a= 1 6 14
=7 a=10 4 17
=2 a= 6 2 12
a=9 a= 8 8 20
Die Ordnung der Zahlen 0 bis 20
m3<Mms,
t ; i ot te ' doon. 83< 6
0 5 10 181518 20
| [k |
o & 5§ 10 Jiwn B>
Vergleiche! W6 2 @3 9 ®5 8 @4 1 (7 5
16 12 13 19 15 18 14 1" 17 15
®12 15 |19 14 (@16 15 13 16 15 20 13 18
11 17 1 18 12 14 17 19 15 16 11 20 17

Ordne! (9 20, 15, 18, 19, 13

12, 19,-16, 17, 11

@ 5,13,16,9,20 (2 10,8, 14,11, 9 @) 20, 14, 2, 4, 12
Zdhle! von 12 bis 18 (@5 von 6 bis 13

von 20 bis 14

von 14 bis 8
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| 1 ]
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— ot ——® O———F+—+—+

0123456789101112"&14151617181920
13 ist der [Vorgénger von 14 . T4
15 ist der Nachfolger von 14 . 13<[14 4i<

Bestimme bei den folgenden Zahlen den Vorgénger
und den Nachfolger!

® 12 |® 16 3)19’@15’@10
17 13 1 18 1

Zwischen 11 und 15 liegen "12, 13, 14.

bttt —o—0—— —+—+—+—+—|
0123456 7 8 9101112131415 16 17 18 1920
@ : . PR : ; . ; I " n TR | P N J
| — ! g T ' . = 1 ! L T — =
13 18

@

L . | — 1 L] & ! |
| T T ’ - 1

Wiederhole!

@®4+3@@6-2 @®H4+2+1 @6-3-2
6+ 2 8 -5 2+3+%2 8-1-4
5+ 4 4 -3 5+1+4 9-4-3

2+7 7-4 3+4+2 10-2-3
62



Addition und Subtraktion bis 20

Addieren und Subtrahieren von 10 bis 20

13+2=15
@15+3l12+4‘11+6
5 +3 2+ 4 146

@12+5 @17+2 @M +3®1B+1®15+2@D13+5
14+2 14+3 13+6 14+4 12+6 16+2
%6+1 11+4 15+1 16+3 1M+9 15+5
5+4 18+1 12+2 11+5 17+1 13+2

3+
H 3

J
Jd

® 4+ 12 2+ 13 5+ 14 ©®3+12 @4+13
12+ 4 13+ 2 14+ 5 5+ 11 3+ 15
1+ 18 2+ 12

4+ 15 5+ 15
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156=2=13

7= 73 ] ©7 -3 19-5 214 -3 | 20-6
| =y Bl 7-3 9-5 4-3 | 10-86
®19-4@B-3®17-4O®B-3D12-1®17-6
13-2 18-6 14-2 19-7 15-2 18-7
7-5 13-1 18-5 17-2 18-4 20-3
%5-1 19-6 15-4 16-3 20-5 14-1
6-5 16-2 19-3 20-4 19-2 20-8
HHHHIIJM]_B=4_ I [ [T]
[ 14+3=
@16-4 | 3-2@19-2@16-3@12+4@15-3
12+ 4 ‘ 1M1+2 15-4 10-5 17+2 14+2
18-3 15-2 13+5 19-4
@18-5 | 20-4 16-5 18-6 15+3 16+3
13+5 | %6+4 14-2 20-5 14+6 18-4
7-4 17-6 1M+5 12+5
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@ al|la+3 @ e|le—-5 ® i 10—i@ il 20—
1 18 4 4
14 16 7 7
16 19 2 2
12 17 6 6
15 20 9 9
= - ®183+x=16 ®18 - x = 13
‘72‘4 =75 14+x=18 16— x=12
- 17 + x= 20 19 -x=1
denn 12+3=15 ; 12+ x=19 15 - x=13
j31+ < 7 denn 13+0< 15 @12+ x< 16
H - 13+1<15 15 + x < 17
4 14+ x< 15
16 + x < 18
T > 74_ denn 17-0>14 16 — x > 13
=) 17-1>14 14 - x> 12
i~ 17-2>14 18 — x> 15
15 - x> 14
19 =7 ® 15 2
‘4' 4= 12 4
=116 4 @14 17
= i/t 18 12
1+ 3= 13 16
19> '4 15 12
‘9_:’ + 20 16




Addieren und Subtrahieren von 0 bis 20

®8+x=1 @7+x=10 @5=4+1 @D4=2+x

6+x=10 2+x=10 3 6=2+x
9+ x=10 8+ x=10 3=2+1 3=2+x

5+x=10 3+x=10 : 5=2+x

I g+@=11 @+8=1

®9+2@®8+3 DI+1®7+3 @9 +2
2+9 3+8 7+4 4+4 3+5
7+ 4 6+5 6 + 2 2+7 8 +3
4+7 5+6 3+6 5+6 6+4

©@8+2 @M2+9 @7+4 @5+5
4+7 8+0 3+8 9 +2
3+3 8 +3 0+9 3+6
5+6 2+5 1+7 6+5

66



@11—x=10@12—2@10—1@11—1—2@12.—2—1
13-x=10 M= 10 -3 13-3-1 14 -4-3
12-x=10 15-5 10-2 12-2-3 1 -1-4
14 -x=10 13-3 0-5 15-5-2 13-3-2

@u-4@n—20m—4€ﬂ1—6®7—3
17, 1T-5 11-9 9-5 11-7
*%:é @11—2@11 -5@1M1-4@1n -3
1"

-6 M-7 11-38

OSEZ8 2 +9
8 E3HIE 38
7+4 | 4+7
6581 556

®7+4 | 1NM-4 @6+5 |11-5
4+7 | 11-7 5+6 | 11-6




M6+x=10 @6 =4 +
8+ x=10 4 =2 +
9+ x=10 3=1+
7+x=10 5=3+

+44+2 @®12-2-4
+24+42 122-2-2
+1+2 12-2-1
+3+2 12-2-3

X X X X
N © o o

(37 7 UGGQG QF

e

k-.—i o 3 L""b-'

6+4=10 12 =2

=10
10+2=12 +HOI= 10-4= 6
6+6=12 i O 12-6= 6

9+3 30
8+4 4+8
7+5 5567,
6+6
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;ﬁ_p  D6+5 @7+4 ®9+2 @9+3 ®6+6

3+9=127 5+6 4+7 2+9 3+9 3+3
8+4 6+3 7+5 8+3 5+5
4+8 3+6 5+7 3+8 4+4

12-7 12-7

7+5=12 B+7=12 12-7=5

12-7=8 12-7=-B

®1R2-4@NMN-2@MN -4 @12-9G@M1 -7 @ 8- 3

11-3 12-3 12-8 11-38 7-4 11-9

10 -5 9-7 M-9 12-7 12-6 12-8

2-6 M-5 12-5 11-6 9-5 6-6

12-4= 18 @10-3@12-7@MN -7 9-3

S+4=12 11-3 12-8 12-5 12-4

2-3 12-9 11-9 8-6

_+5\=j\2 @®9+3|@6+5| @8+4| @7+4

LoHA=T

125 1A

Z'—T

M4+4 @ 9-63D12-9 @11+ 4

8+4 12-4 16-5 16-2

2+4 11-8 12-3 12+7

4+7 12 -7 1M-6 1M-5

3 9+3 ®12-7 H15-5 ®7+5 @M -7 @2+7

9-3 6+ 6 4+8 12-6 M+7 9-9

2+8 18-3 12+5 14-2 12+6 0+8

12-8 8+3 12-5 3+9 12-6 12+0
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M6+x=10 @4=1+x @5+5+3 @13-3-1
4+x=10 6=3+x 7+3+3 13-3-4
7+x=10 8=5+x 4+6+3 13-3-6
5+x=10 5=2+x 8+2+3 13-3-2
(T = ] R

8+ 5 L AR ENE 13- 5

8+2=10 13-3 =10
10+ 3 =13 8+5=13; 13-5=8 10-2=38

9+ 4 ’ 13-4

4+9 13-9

7+6 } 13 -6
6+ 7 13=7

@8+5 | 5+8 |

13¥=-5 | 13—8

@7+6 @5+8 @
9+ 4 13+ 5
8+ 3 4+ 9
8+5 12 + 6
6+5 6 +7

70

13
12
13
1
13

-4 @13-9 ®6+7 ®17

|
g N o g

9+4 | 4+9 48 ).
8+5 | 5+8 a5 |
T8l BE7 4 n fAE
8"‘5\9‘ ®9+4 @7f6 ©7+4
+8=13
13-5= &
13-8= 15

D © bh N

17 — 4 4+ 9 13 =
12.= 8 7+4 12 =
13-86 8 -+ 5 13 =
3-8 5+ 7 13



\

Wenn a=5,508+a=13 Wenn e—fS,,‘so ie-8

® als+a @ ulu+s @ el|l13-e @ j|13-i

W =2 NGO
O O N b~
0 O AN O
W O N - ©

© CEFFTES © SR © e T

9+5 ‘ 14 -5 8+6 | 14 -6 7+7 ‘ 14 -7

5+9 | 14-9 6+8 | 14-38
9+5 | 5+9
|| 8+6 | 6+8
I 7+7

®7+7 ®5+9 @@14-5 @M14-9 @8+6 @18 -5
9+5 14 + 3 13 -6 18-5 5+9 14 -7
7+6 6+ 8 14 -7 14 -6 7+5 13 —'4

Wenn a=5und e=3, Wenn i=8 und u=6,
so a+e=8 SO i—p=25 7 0

®@

71



bingf,

(™ 9 Kinder rodeln. 4 Kinder davon gehen heim.
Wieviel Kinder rodeln nun noch?

(@ 6 Kinder sind auf dem Eis. Nun kommen 3 Kinder dazu.
Wieviel Kinder sind nun auf dem Eis?

®@14-7 ®@9+5 ®17-6®5+4 ®D12-5 ®9+4
13-5 12+ 3 14 -6 7+6 14 -8 8-5
12-6 6+ 8 18 -5 9 -4 13+ 2 8 +6
1M1-3 17 + 3 13-5 8+ 6 14 -5 9-7
10 -4 7+7 14 -9 8 -3 14 +5 7+7
71 8| 9|10 4+2= 6
8| 9(10| 1 548=13
9/10(11/1 .
2 8+5=13
10(11]12]13
11(1213|14 ©
4+4 | 3+0
121314 |15 246 | ges
13|14 16
14 17 5+1 7+2
18 8+8 7+5
9| ©
9+0 | 7+7
10010(11(12(13[14|15|16|17|18{19 |20 1046 | 845




@ @
9+6 ' 15-6 8+7 | 15-7
6+9 | 15-9 7+8 | 15-8
9+6 | 6+9 15-6 | 15-9
8+7 7+8 @187 o5 E

@6+6@D6+9 ®13-9 ®15-7 @6+9 @ 12 -

3
7+ 8 7+7 15 -8 12 -6 14 -7 6 +7
4+ 7 8 +7 1 =7 15 -9 9+ 5 14 -9
9+ 6 9+ 4 15 =86 14 — 8 15 — '8 7+ 8
6 +8 5 4+ 7 12 -7 1 -9 9+ 2 183 —-5
® B ) @

12 15 11 f 14 !
e -
|
@a e ate e i é = @a i a = |

12| 4 12| 6 15| 3

71| 8 15| 9 14| 2

8|0 15| 7 15| 6

916 13| 5 15| 8

019 1M1 4 121 0




8+8 ‘16—8 9+7 | 16—7
7+9 | 16-9
9+7 ‘ 7+9
8+8

@®5+5 @6+9 ®10-5 ®16-9 ®6+8 ®9-9
6+6 3+9 12-6 5-9 16-38 9+7
7+7 5409 14 -7 14 -9 7+9 16+3
8+8 7+9 16 - 8 3-9 17-3 16-7
@ @ - @ (®)

1 13 16 14 154
9| 2 9 10 7 8

5 12 4 4 10

7 2 5 9

10 14

6 1
@6+ x=13 A\ A\ ®12-x= 5@ 9+x=15
8+ x=16 15 —x= 9
3+x=1 1M+ x=13
7+x=16 X 15—-—x= 8
12+x=19 8+x=15

<76 4 318 13
58, 7 15 17

9 6 M
8 1 18
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9+8 ‘ 17-8 9+9 18-9
8+9 17=9

T
180w

@6+6@®3+9(®14-8®16-9D12+5@®18-9
6+9 9+9 12-8 17-9 8+9 8+8
6+5 5+9 17-8 13-9 15-3 8-8
6+8 2+9 11-8 15-9 17-8 9+8
6+7 4+9 13-8 14-

9
©8+3@4+7@M18-9@15-6@ 8+8@113-8
8+4 5+7 16-8 15-7 17-8 8+9

8

9

3

8+5 6+7. 1M4-7 15~ 9+ 9
8+6 7+7 12—6 15— 16 — 7 7+8
8 +7 9+7 15-=7 15= 7+ 8

@17 -9®18-9 @ 9-3@11-4G@15+4 @98
9+8 9+9 3+9 1M+7 15-4 9+8
7-8 16-9 12+3 4+7 1M+9 9-9
8+9 7+9 12-9 7-4 11-9 9+09

8 +a<12 13-a>9 16 +i <18
9+a< M M-a>7 8+a<12
9+a<13 12-a>8 17-e> 14
7+a<n M-a>9 12-u> 9
8+a<n 12-a>9 9-a> 6
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Ubung und Wiederholung

M6+x=10 @13-a=10 @9-a>5 @14-u>10
8+ x=12 14 — a 8 3+a<? 12+ u< 15
5+ x=13 17 —a=13 8-a>6 13-u> 9
9-x= 7 12—-a= 7 7+a<?9 8+u<12
8=x=. 3 188—-—a= 9 9=a>.5 M—-u> 8

2P M

(® 7 Jungen und 8 Méadchen spielen.
Wieviel Kinder spielen?

(® 14 Kinder spielen; 7 von ihnen im Sand.
Wieviel Kinder spielen auf dem Rasen?

@ ®
e| e+ 8 i |i—86 u|7+u a el a—ce
1 10 8 9|7
7 8 2 12 | 6
9 12 12 17 | 9
4 15 9 15| 8
6 11 11 17 | 8

@ Horst hat 8 Fahnen. Er gibt 3 Fahnen ab.
Wieviel Fahnen behalt Horst?

(2 20 Pioniere sollen kommen. 2 Pioniere fehlen noch.
Wieviel Pioniere sind schon da?
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Muiltiplikation und Division bis 20

Multiplizieren

2+2+2+2=8 l_—Z,'_|4;8; 4+4=8

[ 2:4-8 | a-2=8 |

e Das ist das Zeichen fiir ,mal”.

Faktor Faktor

3 ° 2 = 6

Produkt Produkt

Durch Multiplizieren berechnet man ein Produkt.
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3+3+3+3
4+ 4+ 4

12
12

3-4=12
4-3=12

w N
(=]

I Faktoren kann man vertauschen; das Produkt ist gleich.

4-2 5.2 2-2 1-2
@ ® @H
2-4=8 5-2
4-2=8 25
1:2=2 ‘ 2-2=4 | 3:-2=6 \ 4-2=8 | 5-2=10
2-1=2 2:3=6 2:-4=8 | 2:5=10
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po0e 6+6+6=18 3+3+3+3+3+3=18
6-3=18

& ® 3-6=18

7+7=14 7-2=14 2-7=14

®
®
®

2-5 @® 2-3 ®
5+45=10 6+6 2+2+2=6 9+ 9
2:5=10 (® 2:3=6 (@
5-2=10 7+7 3-2=6 10+10
6:2=12 | 7-2=14 | 8:2=16 | 9-2=18 | 10- 2=20
2:6=12 | 2-7=14 | 2-8=16 | 2:9=18 | 2-10=20
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®2+2 @8+8 @1+1 @10+10 ®5+5

3+3 6+ 6 4 + 9+9

7+7

2|4|6|8]|10]12[14[16]|18]|20

5 6 7 8 9 10
| L]
10 12 14 16 18 20

< —— @

12 14 16 18 20

10

10

e+ e

T N O © N

10

e

2. 5=10

2 6=12

2- 7=14

2- 8=16

2- 9=18
2-10=20

2= 2
2-2= 4

1

s D=

2=
5:2=10

12
14
16

9:2=18

6-2

7-2=
82

=20

10-2

< N O © N
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Dividieren

Das ist das Zeichen fiir ,geteilt durch”.

Gleichungen wie 6:2=3
schreibt man beim Dividieren.

0 @ ®







Multiplizieren und Dividieren

6:2=3,denn 2-3=6
3-2=6
® ©) ® ®
L1
6:2=3
3-2=6
® Merke!
.. ® 1520~ 2 2:2= 1
EE EE o e
.- .. 4.-2= 8 [ENgE= 4
Bl | oo o
1 e
.. .. -. 7:2=14 | 14:2= 7
8-2= 162~ ¢
HE EE Bl | oo v
0-2=20 | 20:2=10

) .
=

o]
w



3-2|6-2|1 -2 @12 :2 |14 :2 4 : 2
5-214-2 2 -2 8:2 (18 :2|10:2
7 :+2] 82 9 -2 20 : 2 6 :2 116 : 2
00O = [
2
000 -
<
9
000 -
=15
=15

Lose durch Abdecken!

@3- 4@3-5@®3 - 6@®4-5 @3 3
4-3 5-3 6-3 5-4 4-4

GHEHEE TS ®4+4+4@6+6 @4+4+4+4
[ 3 = 5+5+5 8+ 8 3+3+3+3
} 3-_—8 3+3+3 4+ 4 5+5+5+5

2+2+2 9+ 9 2+2+2+2



il

/////7 P ///1 = = e

(2 Ein Auto fahrt zweimal zum Bahnhof und holt jedesmal 5 Kisten.
Wieviel Kisten holt das Auto?

3 4 3
6 1 5
2 10 9
5 7 7

(®) 2 Lastwagen kommen ins Werk.
Auf jedem Wagen stehen 2 Maschinen.
Wieviel Maschinen erhalt das Werk?

(@ Ein Faktor ist 2, der andere Faktor ist 7.
Multipliziere!

In einem Omnibus fahren 18 Arbeiter.
Im ndchsten Omnibus fahren 2 Arbeiter mehr.
Wieviel Arbeiter fahren in diesem Omnibus?

@a 2-ae e-2®i i=2@u

u: 2
9 5 12 2
7 2 8 10
1 8 20 14
10 3 4 18

85



D0+2@10+2 @D4+9 ®10+10 B18-6 ®16-9
2+2 12+2 8+8 7+ 7 15-7 17-8
4+2 14+2 7+6 1+ 0 13-8 18-9
8+2 18+2 5+8 9+ 9 12-6 15-8

®a e|a- e

N NN ON
NN W NS

In der Werkhalle arbeiten 8 Arbeiter. Jeder bedient
2 Maschinen. An wieviel Maschinen wird gearbeitet?

(@ In einem Saal stehen 10 Maschinen.
In einem anderen Saal stehen doppelt soviel Maschlnen
Wieviel Maschinen stehen im zweiten Saal?

16 Kisten werden verladen.
Auf einen Wagen kommen 9 Kisten.
Wieviel Kisten kommen auf den anderen Wagen?

@ Addiere 18 und-2!
@ Ein Summand ist 7, der andere Summand ist 8.

Errechne die Summe!

Bilde Gleichungen!

-2=4 @10 2 5@8 2 6@®4 2 2
6-2=12 0 2 8 8 2 4 4 2 6
6:2= 3 0 2 20 8 2 16 4 2 8
6+2= 8 0 2 12 8 2 10 4 2 2




(D Ein Heft kostet 10 Pf.
Wieviel Pfennig kosten
2 Hefte?

(@ Horst kauft 6 Hefte.
Uta kauft 5 Hefte mehr als
Horst.
Wieviel Hefte kauft Uta?

(® In einem Kasten sind 12 Buntstifte. Frank nimmt 3 davon
heraus. Wieviel Stifte bleiben in diesem Kasten?

@ Bernd hat 5 Murmeln. Paul hat ebenso viele Murmeln.
Wieviel Murmeln hat Paul?

® 2-x=4 ®x-2=10 @®8:2 (®18+2
2+x= 8 x+2=20 4 - 2 20 : 2
20 -x=18 x-2= 2 10 + 2 2 -2
2 x=12 x—2= 6 12 =2 16— 2
12+ x =16 x+2=14 6 : 2 14 : 2

(@ Auf einem Feld arbeiten 2 Brigaden mit je 8 Bauern.
Wieviel Bauern arbeiten auf dem Feld?

Auf einem Feld arbeiten 5 Traktoren.
Nun fahrt ein Traktor weg.
Wieviel Traktoren bleiben auf dem Feld?
(D 3 Kélber und 5 Schweine werden verkauft.
Wieviel Tiere werden verkauft?
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Die Zahlen von 0 bis 100

Die Vielfachen von 10

=)
A [ #
F il o S
g A | e
| A ¥
A | S
Failml :
' = =
= o
R o h
10 10| 1-10= 10
20| 10+10= 20 | 2-10= 20
30| 20+10= 30 | 3-10= 30
40| 30+10= 40 | 4-10= 40
50| 40+10= 50 | 5-10= 50
60| 50+10= 60 | 6-10= 60
70| 60+10= 70 | 7-10= 70
80| 70+10= 80 | 8-10= 80
‘ 90| 80+10= 90 | 9-10= 90
I B o o0 | - 10- 0

40 50 60 090100
| L] | |
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20=10+10 |30=10+10+10 |40=10+10+10+10
10=1-10 |20= 2-10 [30= 3-10 40= 4 - 10
Lege mit Zehnerstreifen! (D 30, 20, 50, 10, 70 -
@ 40, 90, 60, 80, 100 =
Lege mit Rechengeld! @ 20, 60, 90, 40, 10 '
Y 5r/ \
@ 30, 70, 50, 80, 100 A
3-110=30 30=3-110 30=20+10
®4-10 ®8-1 | ®20 ®100 ®70 @ 50
7 - 10 6 - 10 50 40 40 20
2-10 1010 70 80 60 100
=40 @x 10=-5 @x-10= 2
= x-10=30 x-10= 80
derm 4-10=40 x+10 =70  x- 10 = 100
Of @30=x-10 @80 =x-10G100 = x - 10
= 70=x-10 40 =x-10 60=x-10
denn 50=5-10 20=x-1 10=x-1 90 =x-10
a|a lo@e e-10u,u
6 4 40
3 1 10
9 5 70
2 10 0




QDOO®

10-10Pf=100Pf

100 Pf=1M

100 Pfennig ist gleich-1 Mark.

© @

20 Pf sind weniger als 30 Pf.
30 Pf sind mehr als 20 Pf.

P glliey g
Vergleiche!

@ 2 6 7 4
20 60 | 70 40
®40 80 | 60 90 |

Ordne!
® 30, 20, 60, 50, 10
Zahle!

® 10, 20, 30, ..., 100

Lege und vergleiche!

@ 30 Pf und 50 Pf
70 Pf und 40 Pf
80 Pf und 90 Pf

1284 86 7

! ' & Il Y I

9 10

T

+
t 1

8
10—t

8
80

50

®) 80, 60; 70, 40, 90

10 20 80140 B0 60 70 80 90 100

6 5 9
60 50 90
20 | 70 © 100 e

7l -
5755

@ 100, 90, 80, ..., 10

Wiederhole!

® 8 +3 4+7 @12-5 M-4 @4+3+6
7+6 6+9 16 =9 15 - 8 13=7-—5
9+5 7+ 8 13=17 14 - 6 6+8—-7

90




20+30750"

denn 2+3=5 denn 5—-3=2

M50 +30 |70+ 20 |20+ 50 @60—40’70—30 90 — 40
B+ 3|7+ 2 2+ 5 6—- 4 7— 3 9- 4

(3 30 + 20 @60 + 20 (5)50 + 20 (6) 80 — 30 ()70 — 40 B 90 — 30
50+40 40+40 40+50 90-50 90-60 70 — 50
30+50 30+60 70+20 50-40 60-50 80— 70

i = @60—30'80—50 70 — 20
%40.;.58: 0 90 -70 | 30 —20 | 100 — 40
a‘a+30 ®e_|e—30
30 60
20 90
60 70
40 100

@40 +x=70 @ x+30=50 (@ 70-x=50 @ x—30=10
50 + x =90 x+ 20 = 60 60-x=10 _ x—20=60 -
20 + x =80 x + 60 = 90 80 — x=40 x—40=30

0<90 ,

0+ “JO Vergleiche!

0>60 @20 60 )80 20 @9 40 90
0=60+20 40 70 50 10 20 50

60 30 30 70 100 30
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Das Meter

Tm
ein Meter Tm=100 cm

() MiB mit einem Meterstab oder einem Bindfaden von 1 m Linge,
— wie lang und wie breit euer Wohnzimmer,
— wie lang eure Wascheleine ist!

(2) Schétze, ob die Tiir eures Klassenzimmers
— breiter oder schmaler,
— héher oder niedriger als 1 m ist! Mi nach!

(3 Stelle fest, wieviel Schritte du brauchst, um eine Strecke von
10 m Lange abzuschreiten!

@1Mm+3m ®17m-4m ®30m+40m (7 80m—-70m
12m+4m 16m-—5m 20m +60m 90 m—50m
B3m+5m 18m—-—2m 40m+20m 100m —80m

Udos Drachenschnur ist 15 m lang.
Er kniipft noch ein Stiick von 5 m Lénge an.
Wie lang ist nun die Drachenschnur?

(@ Auf dem Sportplatz sind zwei Laufstrecken abgesteckt.
Eine ist 60 m lang, die zweite ist 40 m langer.
Wie lang ist die zweite Laufstrecke?

19 Werner und Rudi basteln Wimpelketten.
Werner sagt: ,Meine Kette ist 1 m lang.”
Rudi behauptet: ,Ich war fleifiger, denn meine Kette ist
schon 100 cm lang.”
Hat Rudi recht?
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Alle Zahlen von 0 bis 100

Zeige am Hunderterquadrat! (1) 34, 47, 29, 76, 67
@ 85, 52, 98, 13, 31

Lege mit Ziffernkarten! (® 18, 24, 35, 67, 42
@ 81, 63, 29, 38, 92
Lies und schreibe! (5 28, 82, 74, 47, 66

® 93, 39, 51, 15, 77

47=40+7

©® ® @ ©
30+5 20+9 50+4 80+8 38 64 97 21
60+3 80 +1 90+5 40+6 45 37 43 94
40+7 10+8 20+3 70+3 84 56 65 49
70+2 90+6 70+9 30+4 71 83 86 54
50+8 60+7 40+2 50+9 93 51 69 75
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(™ Lege mit Rechengeld!

() Trage in eine Tabelle ein!

SICROXS)

47 47=4-10+7
6|2 62=6-10+2
518 58=5-10+8

Trage in eine Stellentafel ein! ® 9 ‘ 73 (@ 57 ‘ 72
89 36 96 41
K35 [70+3 ®4 | 74 ®6s | 3 @97 | 83
R 93 38 51 15 32 68
85 48 84 55 19
-10+8 @©7-10+6 @1-10+7
-10+5 9-10 + 2 5-10 + 6
6-10 + 4 3-10+1 8-10 + 3
®) @ ®
b |3 +b b| 8 + b ala- 10
5 6 2
2 5 6
4 3 9
7 8 3
1 4 1




3 +X._37 M40 +x=45 (2 60+ x=68
’ 20+ x=29 10 + x= 16
70 + x =77 30+ x=34
50 + x =52 80 + x= 89

W;Em]@x+4=84 @x+1=31 ®x+8=18
“IX=L5D‘ x+3=23 X+ 6 = 56 x+5=095
e ‘ 82 X+ 6 =236

denn 50 +3=53
49 x+ 3 =53

denn 30+7=237

x+ 7 =47 X+ 2
x+5=175 x+9

Geldbetrage kann man Beispiel: 21 Pf
auf verschiedene Weise
mit Miinzen zahlen.

(® Gib verschiedene Méglichkeiten an, wie du die folgenden
Betrdge mit Miinzen zahlen kannst!
17 Pf, 28 Pf, 45 Pf, 50 Pf, 32 Pf, 70 Pf, 1M

20 3 Peter kauft eine Briefmarke zu 20 Pf
L@m_[ m und eine Briefmarke zu 5 Pf. 2
Wieviel Geld muR Peter zahlen?

H[L Peter mu 25 Pf zahlen.

(@ Doris hat 40 M gespart. Gisa hat schon 3 M mehr gespart
als Doris.
Wieviel Geld hat Gisa gespart?
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Die Ordnung der Zahlen von 0 bis 100

maﬂlff\mnﬁlﬁaﬂi

Vergleiche!
0<1 1MM<M 20<21 ™30 31®@70 711(®9% 91
1«2 MTM<€12 2<22 31 32 71 72 91 92
2 <3 12<13 22<23 32 33 72 73 92 93
9 <10 19<20 29<30 39 40 79 80 99 100

Zahle!

@ von 21 bis 30 (& von 39 bis 30 (& von 25 bis 34
von 81 bis 90 von 59 bis 50 von 17 bis 26
von 91 bis 100 von 79 bis 70 von 53 bis 62

[ 12 5 Bestimme den Nachfolger!
~ 135<3f @ 525355 (®43,8373,23
34&@]5 | ®27,836572 @ 39,59 79, 99

Bestimme den Vorgéanger!

@ 7,17,27,67 @ 1,11, 21,51
@) 53, 84, 26, 37 80, 70, 90, 30
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02 710 32.umd 37

Hor++er

32 37 i< B > B
Pttt e ]

0 10 20 30 40 50 32<37 3@>32

25 43 0<@o 0>go
0 10 20 30 40 50 |5<I3 I3>I5
b4<h8  L6>41 27<25 183>6
L 4< ﬂ L6 (1 20<70 S0>6
Vergleiche!

™6 9 @8 4 ®2 7 @30 4 (59 50
16 19 38 34 62 67 32 42 94 56
26 29 78 74 92 97 38 48 98 53

Vergleiche!

" ®46 43 D28 24 ®42 72 @23 57 @37 16

72 74 93 95 83 53 79 )
55 59 39 36 35 65 51
87 81 14 17 74 44 62

Ordne! Beginne mit der kleinsten Zahl!

@) 73, 78, 72, 75, 71 @ 28, 18, 78, 98, 48

@ 58, 56, 17, 12, 52 70, 75, 30, 35, 50

Ordne! Beginne mit der gréRten Zahl!

@ 42, 45, 41, 48, 43 56, 96, 66, 26, 16

@7 35, 74, 79, 24, 28 41, 72, 53, 34, 85

7 97




Zwischen 28 und 32 203031
li ] -+ + t—+ =+ + t
iegen NN 20 28 32 40

Welche Zahlen liegen zwischen

() 34 und 37 @86 und 89 (3 70und 76 (@ 18 und 23
41und 45 53 und 58  94und 100 69 und 757

0 o S ———— 36 liegt zwischen 30 und 40 .

Zwischen welchen Vielfachen ® ® @ ® @
von 10 liegen die folgenden 48 22 56 17
Zahlen ? 73 88 65 34 91

Einige Kinder spielen mit einem Legespiel.

Auf Franks Kirtchen stehen die folgenden Aufgaben.
Rechne und zeige, auf welches Feld er das Kértchen
jeweils legen kann!

1 3[a]s 8910 B+7 @9=5
13 [T 15 [ 17 20 445 M~i
5 3+7 15 -7
22 5 29
@20+9 @40 + 3
31 33 [ AR ol e
43 {44 ¢ |50 70+9  30+7
52|53 59
63 66 69|70 Welche Felder sind
72173 76 : 79 schon belegt?
84| |86 89 ®
Zeige das 3., 9., 17., 24,
9293 97 |98 {100

38., 45, 71., 83. Feld!
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Was wir bereits wissen und kénnen

0,1,2 3,4, ..,98, 99, 100 sind natiirliche Zahlen .
Die natiirlichen Zahlen sind ' der GroRe nach geordnet .

Zahle! D von 7 bis 16 @von 26 bis 35 (3 von 48 bis 57
@ von 12 bis 3 (3 von 45 bis 36 (6) von 74 bis 65

Jede natiirliche Zahl @ Jede natiirliche Zahl
(auBer 0) hat einen ﬁ <63<64 hat einen

Nachfolger .

Bestimme bei den folgenden Zahlen den Vorginger
und den Nachfolger!

(@ 14, 65, 48, 58, 73 21, 49, 71, 59, 99 (9) 10, 60, 30, 70, 90

=15
17, denn 14+ 3=17
12, denn 16=12+ 4

Natirliche Zahlen kann man

Vergleiche! é\; ,g
6 9 @30 70 "ﬁ ‘gﬁﬂ) @3 37 @72 27
7 5 8 2 - all 49 41 38 83
ist gleich ist kleiner als ist groRRer als




Addieren Subtrahieren

6 + 3 =9 9 = 3 =6

m4a+6 @7 -4 ®9-5 ®8-3 ®4-3 ®2+6
9-7 6+ 8 %2 11 -4 8 +4 10 -4
12-3 9+ 3 13— 58 7+7 15 -7 3+9
8+5 14 — 6 4+ 8 16 — 9 5+ 8 17 -8
Losen von Aufgaben, deren Ergebnisse nicht
eingepragt wurden

16+3 17 —4 5|0+2\0 80 —30

Iy Ll L 4 Lol
6+3= 9 7—4=I 5+2= 7| 8-3= H
16+3=19 17-4=1 50+20= 70 | 80-30= o

@D12+4 ®13-2 @14+3 @15-3 @16+3

14+5 16-4 15+4 14+2 18-4
18+2 18-5 17+3 19-4 12+5
13+4 19-3 12+5
11+5 15-4 11+4

@ 90 — 40 (3 30 + 20
40 + 30 60 — 50
60 — 20 90 — 30
30 + 50 70 — 50
80 — 60 50 + 40
50 — 50 80 — 70
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Summanden kann man
vertauschen.
Die Summe ist gleich.

5+2=7—2+5=7

5+2=7<—7-2=5
g

Lose die folgenden Aufgaben! Bilde stets mit denselben

Zahlen drei weitere Gleichungen!

M2+3@9+5@®30+20 @40+ 20
70 + 30

7+6 7+8

Uberlege erst,

14

80 + 20

wie du die Aufgabe am einfachsten l6sen kannst!

®14+ 5 ©4+13 D60+ 3 ®50+ 7 @7+ 1

6 + 12 12+ 4 8 + 40 2+ 10 9+ 70
@© @ @
4+ 0 7- 0 40+ 0
a+t0=a a-0=a 8+ 0 3- 0 70— 0
braem | a—gmb 7+ 0 4-4 50-50
0+ 12 18 — 18 100+ 0
Sur.nm‘anden kann man 4+3+2 4+3+42
beliebig zusammenfassen. 7 _+2 4+ 5
_Die Summe ist gleich. 9 9

@4+2+3 | 3+6+4

@12+5+2 1] 8+9+3
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Multiplizieren Dividieren

8 2 = 4

[e—

®7-2@®2-2 Q@510 ®12:2 G 8 -2
8:2 8-2 7-10 6 -2 16 : 2
9-2 14:2 3-10 18:2 10-2

6 : 2 10 : 2 -1 9 -2 20 = 2

(®) Bei welchen der Aufgaben (1) bis &) muRt du multiplizieren?
Nenne jeweils die Faktoren und das Produkt!

(7 Bei welchen der Aufgaben (@) bis (&) muBt du dividieren?

B-3=-12 — 3812

Lose die folgenden Aufgaben! Bilde stets mit denselben Zahlen
eine weitere Gleichung!

®3-2@®6-2 @7 -10 @9 -10 @7 -2@3- 10
5-2 4-2 2-10 4-1 1-2 610
9-2 8-2 5-1 8-1 10-2 1-10

Bilde Gleichungen!

8 2 10 10 2 20 @16 7 9 @1 9 10
8 2 16 0 2 8 8 5 13 2 9 18
8 2 6 0 2 5 5 5 1 4 2 8
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M3+6@®8-5 Q@6+7 @14-8 ®6-2 ®16 : 2
2+5 7 =6 5+ 8 16 — 7 9 -2 20 : 2
4+0 9-7 8+ 8 15 -9 4 - 2 14 : 2
2+8 5— 10 749 122 - 5 8 -2 18 : 2

@14+2 ®16+4 @18-3 @20 -3 @18-7 @19 -4
18 + 1 12 + 8 17=14 20=5 14 + 3 16 — 5
13+ 4 17 + 3 19 -6 20 - 6 18 — 4 13+7
12 +7 14 + 6 16 -5 20 — 8 13+ 6 15+ 3

@ Von 15 Kindern einer Hortgruppe 'sind 8 Kinder Jungen.

Wieviel Kinder sind Madchen?

@40 +30 90 -1 @®30+7 @12+ 4 @8+5
30 + 40 80 — 20 50 + 3 12- 4 8-5
50 + 20 70 = 30 80 + 6 20 + 40 18 -5

a’e’a+em’n|m—n®uu:z

9| 6 8| 7 8
12 7 14 6 4
5|12 20 6 10
70 | 20 80 | 30 6

@ Norma hat 70 Pf. Sie kauft fiir 40 Pf Hefte.
Wieviel Geld behélt Norma?

@®@a<3 @W4>a @®3+a< 7 @®@6-a> 4 @ 8-—a> 4
e<2 2> 15+a<16 19-a>15 15—-a>14
i<4 3>u 6+a<10 5-a> 2 18-a>15

@ A4+x=7 @x+ 3=7 (@ 8-x=4Gx- 3=5
6+ x=10 x+ 3=12 12-x= 8 x— 4=16
14+ x=17 x+ 8=20 19 -x=13 x— 5= 6
8+ x=12 x+ 20 =80 90 — x =40 x—20 =150
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Geld
Pfennig Mark
100Pf = 1M

(M MiB die Lange bei folgenden Strecken!

E M
U L/ N

\

Zeige am Tafellineal oder MeBband die folgenden Léngen!

@ 4 cm, 40 cm, 70 cm, 20 cm, 100 cm, (3 17 cm, 71 cm, 84 cm, 1 m
Zeichne Strecken in der angegebenen Lange!

@ 6cm, 2cm, 13cm, 5¢cm, 1cm (&) 10cm, 3cm, 8.cm, 4cm, 7 cm

® 5m+4m @ 16M-6M (®30cm+40cm (@ 20 Pf + 5 Pf

12m-3m MM -7M 60 cm — 20 cm 70 Pf + 4Pf
7m+6m 14M-3M 10 cm + 50 cm 30Pf + 8FPf
9m—7m 20M-8M 80 cm — 40 cm 50 Pf + 6 Pf
2m+8m BM-2M 50 cm + 50 cm 90 Pf + 10 Pf

60 Pioniere und 7 Lehrer wollen ins Ferienlager fahren.
Wieviel Platze miissen bestellt werden?

@ In einem Lager sind 70 Pioniere. 40 davon sind Méadchen.
Wieviel Jungen sind im Lager? :
@ In jedem Schlafraum stehen 10 Betten.
Das Lager hat 8 Schlafraume.
Wieviel Pioniere konnen zu gleicher Zeit die Ferien
hier verbringen?
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Geometrie

)>X

LPunkte und Geraden ]
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(0]
*—//——).E
L U lhre Namen
» A0
LE
1]
f S RS

(D Zeige Strecken im Klassenzimmer!

@ zeichne 3 Strecken [M, EF, NU!

Vergleichen von Strecken

E A EA st kiirzer als g Ol.

5 ﬂ Ol st langer als IU.
.EA und LU sind gleich lang.

L U

Vergleiche!
U
N
A
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Geraden, die

@ Zeige auf dem
StralRenbild Geraden,
die einander schneiden!

ALN

|

@ Suche auf dem StraRenbild Dreiecke!
(® Zeichne mit der Schablone 3 Dreiecke!

@ Lege mit Stabchen 2 Dreiecke!
(® Verbinde
3 Flachstébe so,
dal ein Dreieck
entsteht!

(® Wie viele Dreiecke
erkennst du an dieser
Briicke?
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(@ Suche auf
dem StraBenbild
Rechtecke!

@ Lege mit Stabchen ein Rechteck!

(® Zeichne im Rechenheft 2 Rechtecke!

g

@) Zeichne mit der Schablone 6 Rechtecke!

(B MR die Linge der Rechteckseiten! %

Die gegenlberliegenden
Seiten eines Rechtecks sind
gleich lang.

® Suche auf dem Q Q

StralRenbild Kreise!

(@) Zeichne mit der Schablone 3 Kreise!

108



( Aus den folgenden Dreiecken kann man Rechtecke legen.
Welche Dreiecke gehdren dabei jeweils zusammen?

A e

(@ Mit welchen dieser Stiabchen kannst du die beiden
Rechtecke legen?

T ————

— )'

BB i e — T J

(3 Jérg hat fiir ein Legespiel Kartchen bedruckt.
Welchen Stempel hat er dabei jeweils verwendet?




Was wir bereits wissen und kénnen

. en | Strecken Wiirfel
————
oy . P
X "R
A U E L ‘9 =
Dreiecke - Rechtecke Kreise Kugeln

v v —n 00 *@

Zeige in diesem Bild
(@ Punkte, (2 Strecken,
(® Dreiecke, (@ Rechtecke!

Zeichne

(&) eine Strecke FA,

(® eine Strecke RS, die langer ist als EA!

(@ Wieviel Dreiecke, Rechtecke und Kreise miiBtest du aus Buntpapier
ausschneiden, um die einzelnen Bilder legen zu kdnnen?

Zeichne auf Gitterpapier Rechtecke, Dreiecke und Kreise!
Male sie aus! Schneide sie aus! Lege Bilder!
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